

# 组团上门,玄武卫监所普法助健康

在汽车4S店工作也有健康风险,从业者该如何防护?医疗机构出现纠纷,又该怎么保障医师合法权益,规范医师执业行为?技术规范和法律法规对于各行各业的正常运转至关重要,为了提升企业机构的相关认知和自我管理能力,保护劳动者健康权益,南京市玄武区卫生监督所(以下简称玄武卫监所)党支部打造了一支“送法上门”志愿服务队,定期向服务对象普及法律法规、解读技术规范,并进行现场操作指导。

现代快报+记者 梅书华

## 普法为“医”解惑,促进医患和谐

“医疗机构应当加强病历质量管理,建立并实施病历质量管理体系……”在一家民营口腔医疗机构,玄武卫监所监督二科科长王智涛,一边为医师普法,一边抽调病历进行检查。他告诉记者,今年医师法有所更新,需要加强这块内容的宣传培训。

对于医生而言,治病救人是本职工作,但对工作涉及的法律法规,医生也不是完全了解。比如“因紧急抢救未能及时填写病历的,医务人员应当在抢救结束后6小时内据实补记,并加以注明”,而急诊医生很容易忽视这一点。

玄武卫监所管辖范围内,共有230余家医疗机构,民营医疗机构占比七成。医疗机构为患者解决健康问题,医师的执业行为规范需要关注,王智涛在普法的过程中,针对医师法详细进行了讲解,强调了医师的说明义务和患者的知情同意权。比如医师为患者种植牙,一定要告

知种植材料、价格、手术方式、风险等等,这样既能履行医师义务,也能避免医患纠纷。

## 送法促进营商,守护劳动者健康

除了医疗机构,许多用人单位也是卫监所的监督重点。“劳动者享有职业卫生保护权利,我们通过对单位和个人普法,保护劳动者的身心健康。”玄武卫监所监督三科科长陆锁兴介绍,在各行各业中,有些工作可能暗藏健康风险,单位有义务主动采取措施保护劳动者。

在汽车4S店,修理时产生的噪音、使用油漆时接触到的有毒物质,都会在潜移默化中伤害劳动者的听力、呼吸系统。陆锁兴在普法过程中,提醒单位张贴警示标语,为劳动者配备防护设备,提供每年一次的职业病专项体检,等等;同样他也会告诉劳动者在没有合格个体防护用品的情况下,有权依法拒绝违章指挥和强令进行没有职业病防护措施的作业。

陆锁兴介绍,辖区内,还有印刷



卫监所工作人员在汽车4S店进行普法 受访者供图

厂、实验室、研究所等,需要进行职业性化学中毒防控,他们也会定期上门普法,明确单位主体责任,提高对职业病的重视程度,避免出现意外事故。

## 每月上门,服务群众“零距离”

2023年,玄武卫监所这支由18

名党员组成的“送法上门”志愿服务队,每月普法,共计“送法上门”十余次,服务对象涵盖了职业卫生场所、用人单位、医疗机构,以及经营性公共场所。他们一边开展普法培训,一边现场操作指导,积极引导单位和劳动者自觉主动学法、知法、守法、用法,学会使用合法的途径维护自己的权益,真正实现了服务群众“零距离”。

玄武卫监所党支部书记王平平介绍,未来将继续深入开展“送法上门”活动,为更多的被监督单位提供法律宣传和指导服务,提高单位的法律法规意识和自我管理水。同时,志愿服务队也会不断学习更新法律知识体系,积极创新服务方式,利用多种途径,将法律知识传播给更多的人。

# 安全使用麻醉技术 儿童看牙不用怕

孩子害怕看牙,检查时常常大哭大闹怎么办?在南京市妇幼保健院,也有不少这样的患儿,被烂牙问题困扰却无法配合检查,经过医生的沟通和引导,终于在全麻下处理好问题。那么,全麻会不会影响孩子的智力?全麻治疗的前后又应该注意些什么呢?针对这些担忧,南京市妇幼保健院麻醉科王万根主任医师为大家答疑解惑。

通讯员 史月 现代快报+记者 梅书华

## 小儿口腔的手术麻醉是哪种方式?

儿童口腔全麻治疗主要有吸入和静脉麻醉两种,为了确保麻醉的效果,避免麻醉用药过多引发副作用,通常采取吸入和静脉麻醉相结合的方式。

## 全麻治疗会影响孩子智力吗?

很多人担心麻醉药会影响智力,特别是家长担心孩子的全麻治疗,害怕对以后的学习有影响,其实这是完全没必要的。

家长所担心的麻醉会影响孩子智力,目前没有任何证据。现代麻醉采用的全身麻醉药均为对人体影响较小,快速代谢的药物,手术后经人体代谢完全排出。实践证明,在专业人士的正确使用下,全身麻醉对智力不会有影响。

医院麻醉科常年开展各类儿科麻醉,特别是在儿童口腔无痛治疗方面拥有丰富的经验。每年实施小儿童口腔全麻数百例,成功为自闭症患儿、脑瘫患儿等各种特殊患儿实施口腔全麻,有丰富经验。

## 麻醉前需要做些什么?

麻醉虽然有一定的风险,但麻

醉医生也有科学的处理方案来保障孩子的安全。如果孩子手术需麻醉,首先家长们要充分信任麻醉医生;其次要配合麻醉医生做好各种麻醉前的评估,儿童口腔全麻治疗前评估包括:1.病史评估:如肺炎、先心病、哮喘等;2.体格检查:身高、体重、BMI指数等;3.辅助检查:血常规、尿常规、心电图、胸片等。

儿童口腔全麻治疗前,通常需要进行以上病史评估、体格检查和辅助检查。一般来说,有病理性肥胖、近期有呼吸道感染的孩子,暂时不适合做全麻治疗。

## 口腔全麻治疗当天要注意什么?

口腔全麻治疗手术当天,需要禁食禁饮。手术前禁食目的是最大限度减少患儿胃内容物,降低麻醉诱导期及围术期出现胃内容物反流误吸的风险。手术过程中我们会给孩子适量补液,防止脱水,维持血流动力学稳定。如果手术等候时间较长,可以早一点到医院来,在麻醉医生的指导下喝一些清饮的东西,保证孩子既不会太饥饿,也不会太口渴。

## 麻醉治疗后注意些什么?

做完手术离开医院有严格的标

准,孩子苏醒后由麻醉医生评估孩子各项体征,确认完全苏醒、体征稳定、达到标准后才能离开。医生会监测观察孩子的呼吸、循环、肌张力、意识恢复程度、伤口有没有出血、呼吸道有无梗阻等情况。在治疗后家长要注意:1.由于口腔治疗时医生会加一点局麻药,但是孩子口腔相对是没有什么感觉的,所以治疗完家长要注意防止孩子咬破嘴唇,可能麻醉药没有完全排除;2.治疗后可能还有少量麻醉残留再加上孩子可能起得比较早容易犯困,家长要注意抱小孩子的姿势,头部要后仰,不能弯曲,保持他的呼吸道通畅;3.回家吃东西要注意稍微偏凉一些,不要损伤口腔的黏膜。

## 小儿手术全麻后可能有哪些不良反应?

孩子全麻后会容易出现躁动、哭闹,这是比较常见的现象。其次,可能术后会有恶心、呕吐反应,但相对来说,孩子的恶心、呕吐的发生率比成人要低一点。再次,有可能会术后有发热发烧的情况,一般来说不超过38℃就不用去处理,超过38℃需要吃一些退烧药。也提醒家长们,在孩子做完全麻的口腔治疗之后,要多注意观察孩子的一些细枝末节的变化,有必要及时就医。

# 江苏首家!慢病营养管理门诊开诊

快报讯(通讯员 刘敏 记者 梅书华)为了帮助患者更好地管理慢性疾病,近日,东南大学附属中大医院临床营养科开设了江苏省内首家“慢病营养管理门诊”。每周一到周五在中大医院门诊一楼南侧专科诊区第五诊室开诊,有临床营养师团队提供专业的营养管理和指导。

中大医院临床营养科主任、内分泌科主任医师金晖介绍,慢病营养管理门诊主要为慢性疾病患者提供营养相关的全方位服务,主要包括:营养咨询,了解患者的饮食偏好、习惯和身体状况,提供专业的营养建议;营养评估,根据患者的病情和需求,进行全面的营养评估,制定个性化的营

养方案;营养指导,指导患者如何合理搭配膳食、选择适合自己的食物,以及养成良好的饮食习惯;营养教育,开展慢性疾病营养知识讲座,提高患者对营养管理的认识和重视程度;营养干预,针对患者的具体情况,进行必要的营养干预,以改善患者的营养状况。

金晖表示,中大医院拥有一支由资深营养师、营养师,以及相关科室临床医护人员组成的团队,具有丰富的慢性疾病营养管理经验,他们以最新的营养学研究成果为依据,针对不同慢性疾病患者的营养需求,提供最佳的个性化营养方案和指导。通过控制慢性疾病的发展,提高就诊者的生活质量。

# 江苏四部门联合发布 中医药健康旅游示范区建设指南

快报讯(通讯员 杨璞 记者 刘峻)近日,江苏省卫生健康委员会、江苏省中医药管理局、江苏省文化和旅游厅、江苏省林业局联合发布《江苏省中医药健康旅游示范区建设指南(试行)》(以下简称《指南》),明确了江苏省中医药健康旅游示范区的建设原则、发展目标、建设基础与任务、配套设施与服务、旅游标识建设、信息体系建设等内容,指导规范化建设,推动江苏省中医药健康旅游产业高质量发展。

根据《指南》要求,中医药健康旅游示范区发展目标要达到“五化”:治理规范化、供给品质化、参与全民化、建设示范化、效应最大化。要打造契合中医药健康旅游需求、内容丰富、形式多样的旅游产品门类,应重点开发具

有鲜明特色的中医药养生保健体验、中药种植生态观光、中医药文化展示产品与场馆,提供可供游客参与、体验或互动的中医药健康旅游项目与活动。遵循“宜养宜游”的原则,合理设计中医药元素与旅游元素的比例,开发设计凸显鲜明地方特色的中医药健康旅游品牌,推出有代表性和影响力的中医药健康旅游线路。

根据《指南》,中医药健康旅游示范区重点支持六种业态发展:“中医特色医疗+旅游”“中医药养生保健+旅游”“中医文化传播+旅游”“中药材种植/养殖+旅游”“中医药企业+旅游”“自然资源+中医药”。

《指南》还明确有关配套设施与服务要求以及中医药健康旅游示范区的安全保障要求。